

# Не такая, КАК ВСЕ

При упоминании слова *примула* сразу возникает ассоциация с ее вторым названием — *первоцвет*. То есть с растением, которое радует нас своими красками сразу же после того, как зима сдаст свои позиции. И действительно, большинство сортов примул начинает цветение уже по проталинам, максимально раскрывая свой потенциал в апреле-мае. Однако не все знают, что существуют **виды примул, которые зацветают лишь в первый летний месяц**, и назвать их первоцветами как-то язык не поворачивается: вокруг уже давно пестрит цветочный ковер из других растений. Однако это делает их еще более привлекательными. Речь пойдет о **примуле японской** (*Primula japonica*), пришедшей к нам из тенистых горных долин далеких островов.

## НА ЗАМЕТКУ

В декоративном садоводстве наиболее распространены сорта п. японской с малиновой окраской цветков диаметром 2–2,5 см. Встречаются экземпляры белого и розового цвета. На п. японскую очень похожа п. Буллея (*P. bulleyana*), но для нее характерны оранжево-желтые цветки.

Примула японская стоит обособленно от своих сородичей благодаря не только позднему цветению, но и уникальной форме соцветия, за которое ее еще называют канделябровой. На длинном цветоносе, достигающем в высоту 40 см, постепенно **снизу вверх начинают распускаться ярусы мутовок**, состоящие из 5–7 цветков. В зависимости от возраста растения и условий произрастания число таких ярусов может достигать шести. В то время как начинают распускаться верхушечные слои, внизу уже постепенно созревают семена. В результате общий период цветения п. японской очень длительный (35–40 дней). По этому признаку ее по праву можно отнести к рекордсменам среди сородичей. **Аккуратные круглые семенные коробочки не портят внешний вид растения**, а, наоборот, придают ему своеобразный шарм. За счет высокого прочного цветоноса эта примула прекрасно под-

**ПРИМУЛА ЯПОНСКАЯ, В ОТЛИЧИЕ ОТ СВОИХ ВЕСЕННЕЦВЕТУЩИХ СЕСТЕР, РАСПУСКАЕТСЯ В ИЮНЕ. НА ЭТОМ РАЗЛИЧИЯ НЕ ОКОНЧИВАЮТСЯ – ОРИГИНАЛЬНЫ И ЕЕ ЦВЕТКИ, СОБРАННЫЕ ЯРУСАМИ**

Автор ИЛОНА ГЛАЗДОВСКАЯ, коллекционер растений, Беларусь





ходит для создания букетов. Еще один ее плюс в том, что растение способно распускаться в срезанном виде подобно гладиолусам. То есть, если поставить в вазу п. японскую с цветущим нижним ярусом, она постепенно будет выдвигать новые слои с распускающимися на них цветками.

### Правила ухода

Несколько лет тому назад мне повезло приобрести гибридную п. японскую, размер цветков которой доходил до 4 см. Но я не учла особенности произрастания данной культуры и, к сожалению, лишилась этого замечательного сорта. Поэтому сейчас останавливаюсь на некоторых нюансах возделывания п. японской, чтобы никто не повторил моих ошибок.

Примула японская — очень мощное растение. Под стать величественным цветоносам и все ее остальные части. Крупные, чуть опушенные вытянутые листья могут достигать в длину 25 см. На зиму они практически отмирают, оставляя в центре куста мясистые зачатки новых розеток. Естественно, что для поддержания в тонусе такой мощной зеленой массы **необходимы влагемикая почва и отсутствие палящих солнечных лучей.** Я же, пытаясь побыстрее размножить понравившийся экземпляр, рассадила розетки на открытом месте. Земля там была хорошо удобрена, но быстро пересыхала. Лето выдалось засушливым, и поливы не спасли ситуацию. В результате мои саженцы просто выгорели на солнце.

*Любовь примулы японской к сырým местам не бесконечна — сильно увлажненные участки для ее посадки не подходят*

Учитывая все свои промахи, теперь п. японские я сажаю **исключительно в тенистых влажных уголках сада,** и они чувствуют себя там изумительно. Перекармливать их удобрениями, особенно азотными, тоже категорически противопоказано, так как это может привести к загниванию растений.

Любовь к сырým местам у этой примулы не бесконечна, и **сильно увлажненные участки для ее посадки не подходят.** Она боится выпревания и длительного застоя влаги, особенно в весенний период, когда происходит

таяние снега. В остальном п. японская — весьма неприхотливое растение. Из вредителей ей **могут досаждают садовые улитки и слизни,** которые любят полакомиться сочной зеленой листвой.

Размножать п. японскую лучше всего делением куста весной. Плотные мясистые розетки с зачатками молодой листвы легко отделяются друг от друга. Мощные мочковатые корни желательно предварительно промыть от земли, чтобы они не переплетались и не травмировались при разламывании куста. **Перед посадкой корни слегка укоротите,** расправьте в лунке, чтобы они не были загнуты. Посадки на недельку притените спанбондом или накройте каждый саженец обрезком пластиковой бутылки. При хорошем уходе уже через пару месяцев молодые деленки выбросят свои первые цветоносы.

Семенное размножение тоже довольно беспроблемно. Даже в условиях Витебска семена хорошо завязываются и вызревают. Неоднократно замечала самосев в самых непредсказуемых местах сада.

### Совет специалиста

Взрослые кустики примул рассаживают каждые 2–3 года, так как количество розеток растет в геометрической прогрессии, они мельчают, напирают друг на друга, цветоносы утончаются, яркость уменьшается. Рассаживаемые же по отдельности примулы наращивают мощную розетку листьев, увенчанную соцветием в виде сказочного канделябра.